UMB/564 Funkce I 4. cviceni

Priklady k procviceni
1. Napiste predpisy slozenych funkci a urcete jejich definiéni obory:

a) f(z)=e" g(z) =2z +1
fog, gof

b) f(z) =V, g(x) =logz, h(z) =27
fogoh, — gofoh ~ hogof, ~ fohofog
2. Zapiste nasledujici funkce jako funkce slozené z elementarnich funkei:

a) y =57 c) y = sin’(Vx)

b) y = tan|1 — 3z|

3. Rozhodnéte, zda je dand funkce suda nebo licha:

2) filw) =2t +a ) fulr) = T
b) ) = g Y file) =1 (15)

4. Nacrtnéte graf funkce f, ktera:

a) je prostd a neni monoténni, D(f) =R\ {—1}
b) je rostouci, omezena shora a f(0) <0

c) je lichd a f(0) = —1

d) jesudd a H(f) =R

e) je nerostouci a H(f) ={0,1,2}

5. Nechf je ddna funkce f. Najdéte inverzni funkci f~! a naértnéte grafy obou funkei
a) f(z)=+vz+2 ¢) fz)=—-2?+22 -2, v €[-1,1]

rz—1

b) f(z)=(z—1)3 d) flz) =—— 2 €(0,+00)
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Vysledky:
L a) (fog)(z) = flg(x)) = >, D(fog) =Ri (go f) = g(f(z)) = 2¢ + 1,
D(go f)=R;

b) (fogoh)(x) = fg(h(x))) = {/log 3z, D(fogoh)=R\{0}
g(f(h(x))) =log {/ & =logz=*~ D(go foh) =R\ {0}

=h(g(f(2))) = ez Dlhogof) =RF\{1}

fohofog)w)= ¢/ gmmn =log ™z, D(foho fog) =R\ {1}

2. a) y=flg(x)) =5, f(z) =5, g(a) = Va
b) y = f(g(h(x))) = tan [l — 3z|, f(x) = tanz, g(x) = |z|, h(z) =1 -3
c) y = flg(h(z))) = sin* (), f(z) = 2% g(z) =sinz, h(z) = vz
d) y = flg(h(x))) = 2=, f@) =272, g(z) =Inw, h(z) = -2

3. a) fi neni ani sudd, ani licha; b) f5 je sudd; c) f3 neni ani sud4, ani liché (definiéni
obor neni symetricky); d) fy je lichd

4. a) napt. f(x) = %H; b) napi. f(z) = —(3)%; ¢) neexistuje (lichd funkce definovana
v nule musi spliiovat f(0) = 0); d) napt. f(x) = In|z|;
2 prox <0
e) napt. f(x) =4¢1 proxz =0
0 prox>0

Pozndmka: V tomto piikladu stac¢i nacrtnout graf jekékoli funkce s danymi vlast-
nostmi, aniz byste znali jeji predpis. Pokud si nevite rady, vykreslete si pomoci
néjakého programu (napt. Wolframu Alpha) vyse uvedené piiklady a zopakujte si,

jak tyto funkce nacrtnout uzitim zékladnich transformaci grafu funkei.

5. a 1

) =a*=2, D(f1) =0, +00) = H(f), H(f™") = [-2,+00) = D(f),
)=Vr+ 1, D(f7)=R=H(f), H(f™") =R = D(f)

Ho)=1- \/? D(f™) =[5, -1 = H(f), H(f") = [-1,1] = D(/)
d) f7H(x) = —7, D(f1) = (=00, 1) = H(f), H(f™") = (0, +00) = D(f)

Pozndmka: Pro urceni oboru hodnot puvodni funkce je dobré umét transformovat
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grafy elementarnich funkci. Pokud s tim mate potize, urcete obor hodnot s pomoci

néjakého softwaru. Na pristim cviceni se k transformacim vratime.


http://wolframalpha.com

